

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Кулешовой Валерии Олеговны на тему «*Терминосистема фотонных кристаллов с позиций системного и когнитивного подходов (на материале английского и русского языков)*», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Рецензируемый автореферат Кулешовой Валерии Олеговны представляет диссертационное исследование, посвященное изучению одной из новых отраслей знания, связанных с физикой, оптикой в аспекте теории фотонных кристаллов. Представленная к защите диссертация обращается к изучению терминосистемы фотонных кристаллов в современной научной картине мира: внимание исследователя обращено как на объект познания (термин), так и на субъект познания (человека): термин рассматривается через призму человеческого сознания, мышления, что соответствует антропоцентрической направленности современной лингвистики. Используемые В.О. Кулешовой структурный и когнитивный подходы в исследовании терминологической лексики указывают на несомненную **актуальность** выполненной работы. Кроме того, актуальность исследования определяется следующим фактором: автор впервые представляет комплексное описание принципов создания терминологических словарей конкретных разделов науки и, в частности, теории фотонных кристаллов.

Автор ставит перед собой **цель** комплексного исследования терминосистемы фотонных кристаллов с учетом системного и когнитивного подходов, направленных на реконструкцию концептосферы фотонных кристаллов и уточнение принципов составления терминосистемы соответствующего раздела оптики. Автореферат содержит подробное описание проведенного исследования и полученных выводов.

Научная новизна и достоверность научных положений и выводов, содержащихся в автореферате В.О. Кулешовой, заключается в систематизации

терминосистемы «Фотонные кристаллы» в аспекте структурно-семантической и прагматико-функциональной ее специфики.

Теоретическая значимость работы определяется ее вкладом в развитие отечественной лексикографии: создание терминологических словарей нового типа, востребованных в новых узкоспециализированных областях научного знания, предлагая свою интегративную модель описания терминов (включающую системный, когнитивный и прагматико-функциональный подходы). **Практическая значимость** данной работы заключается в возможности применения полученных данных и использования его результатов в лексикографической практике; составленный в ходе исследования глоссарий уже нашел применение в подготовке специалистов в области фотонных кристаллов, а также на практических занятиях по английскому языку в техническом вузе; этот глоссарий может составить базу для дальнейших исследований. Положения, выносимые на защиту, представляются обоснованными, и отражают многоаспектность изучаемой проблемы. Отличительной чертой диссертации является ее оригинальность, четкость и доказательность положений, адекватность используемых методов решаемым задачам, наличие достаточного количества эмпирического материала, последовательная логика изложения результатов исследования. Несомненную ценность исследованию придает тот факт, что диссертантом составлен Краткий терминологический словарь «Фотонные кристаллы».

Подводя итог, отметим, что диссертация В.О. Кулешовой вносит существенный вклад в развитие ряда лингвистических отраслей, в первую очередь, современной лексикографии, а возможность применения теоретических и практических результатов, полученных диссертантом, не вызывает сомнения. Результаты исследования получили надежную и всестороннюю апробацию на конференциях разного уровня, по теме диссертации опубликовано 7 научных статей, изданных в научных журналах, включенных в перечень, утвержденный ВАК Республики Беларусь и

Российской Федерации, из них одна статья входит в международную базу Web of Science Core Collection.

Как следует из автореферата, В.О. Кулешова провела глубокое и перспективное научное исследование, выполненное на достойном научном уровне.

Ознакомление с авторефератом позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Валерии Олеговны Кулешовой на тему «Терминосистема фотонных кристаллов с позиций системного и когнитивного подходов (на материале английского и русского языков)» соответствует паспорту заявленной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а ее автор, В.О. Кулешова, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

30 августа 2023 г.

Я, Пименова Марина Владимировна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

доктор филологических наук
(10.02.01 – русский язык),
профессор, ректор АНО ВО
«МГУ им. П.П. Семёнова-Тян-
Шанского»

Пименова Марина
Владимировна


(подпись)

Автономная некоммерческая организация высшего образования
«Международный гуманитарный университет имени П. П. Семёнова-Тян-
Шанского»
199406, г. Санкт-Петербург, Малый пр. ВО № 63/14, стр. 1.
тел.: +7 (906) 981-79-15
e-mail: MVPimenova@yandex.ru

